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Zámerom podaktivity 2 „Moderné cesty rozvoja finančnej a ekonomickej gramotnosti 

žiakov stredných škôl“ je zabezpečiť vzdelávanie žiakov a pedagogických zamestnancov 

v oblasti ekonomickej a finančnej gramotnosti v snahe budovať okrem iného i osobnú a sociálnu 

kompetenciu. V súlade s naplnením tohto zámeru sa predkladaný vzdelávací materiál po 

obsahovej stránke zameriava na problematiku lepšej orientácie žiakov na trhu práce. Snahou je 

poskytnúť danej cieľovej skupine súbor nevyhnutých vedomostí, zručností a praktickej 

skúsenosti pre ich lepšiu východiskovú situáciu na trhu práce po skončení prípravy na 

zamestnanie.  

Vzdelávací materiál upriamuje pozornosť na rozvíjanie ich schopnosti zvládnuť neistotu 

pri prvom vykročení do pracovného života. Jeho zámerom je poskytnúť stredoškolskému 

pedagógovi odbornú podporu a pomoc pri výučbe s využitím power-pointovej prezentácie 

HA2g) zameranej na sociálne riziko a jeho riadenie. Vzdelávací materiál pozostáva zo vstupného 

vysvetlenia konceptu sociálnych rizík, možností ich riadenia, z riešenia prípadovej štúdie 

a z doplňujúceho záverečného aktivizujúceho cvičenia. Prípadová štúdia nadväzuje na rodinu 

Národohospodárskych, konkrétne na Zuzaninu sestru Kristínu, ktorá po skončení štúdia na 

strednej škole chce získať svoje prvé pracovné skúsenosti. Cez životnú situáciu u Kristíny je 

predostreté, akými nevyhnutými informáciami musí žiak vopred disponovať, aby ako občan 

nezostal zaskočený. Žiak je postavený pred reálnu životnú situáciu a musí hľadať riešenie. 

V rámci riešenia prípadovej štúdie sú jeho praktické vedomosti postupne prehlbované. Cieľom 

je, aby žiaci začali vopred premýšľať o situácii, v ktorej sa môžu ocitnúť podobne ako Kristína, 

aby hľadali spoločne odpovede na vhodný postup v riešení jej situácie pri načrtnutých krokoch 

po skončení štúdia. Žiak by sa mal prostredníctvom prípadovej štúdie prepracovať k novým 

vedomostiam a následne ich vedieť použiť v praxi. 

Údaje a informácie spracované v tomto vzdelávacom materiáli a v prezentácii k nemu 

prislúchajúcej sú platné k 31. 12. 2022. Pri výučbe v ďalšom období je potrebné zohľadniť 

prípadné schválené legislatívne zmeny.  

Veríme, že predkladané podklady (vzdelávací materiál a prezentácia) budú prínosným 

a podnetným podkladom pre ďalšie smerovanie Vašej pedagogickej práce.  

 

ZOPÁR SLOV NA ÚVOD... 
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V úvode vyučovacej hodiny oboznámime žiakov o tom, čo nové sa dozvedia na vyučovacej 

hodine. Cieľom je u žiaka v počiatočnom načrtnutí hlavných bodov slid-u č. 4 vzbudiť záujem 

o tému. Zvolíme tri hlavné body, ktorými žiak môže vidieť už v úvode vyučovacej hodiny priame 

prepojenie témy s jeho životom a v akom smere sa téma bude rozvíjať. Prezentácia tematicky 

nadväzuje na tému osobné riziká, ktoré žiaka uviedli ako prvé do problematiky vnímania 

nepriaznivých situácií, ktorým jednotlivec či rodina čelí. Žiaci sa v rámci tejto výučby budú môcť 

zoznámiť s ďalším novým pojmom sociálne riziko. Informujeme žiakov, že sociálne riziko 

a zmysel jeho riadenia si priblížime na príklade konkrétnej životnej situácie, ktorej môžu čeliť 

po skončení prípravy na zamestnanie. Bližšie tak pochopia, čo znamená sociálne riziko v ich 

živote. Aj napriek tomu, že sa jedná o vysvetlenie nového učiva, vieme tak už v tomto momente 

poukázať na jeho praktickú rovinu v živote žiaka. Po skončení prípravy na zamestnanie sa totiž 

môžu ocitnúť v situácii, že prácu ihneď po skončení štúdia nemajú. Čo to pre nich znamená? Do 

akého sociálneho rizika sa dostávajú? Ako ho môžu vopred riadiť a predchádzať dôsledkom z 

nevedomosti? Predostrieme žiakom, že zámerom je pomôcť im zorientovať sa v spleti 

dôležitých informácií: vstupujem na trh práce – akým smerom vykročím: Úrad práce, sociálnych 

vecí? Samoplatiteľ? Práca? Na čo nemôžem zabudnúť? Čo je pre mňa užitočné vedieť? Žiak by 

mal po skončení výučby disponovať vedomosťami a zručnosťami, na základe ktorých pozná 

odpoveď na tieto prakticky orientované otázky. Zámerom je, aby žiak získal presné a správne 

informácie a dostatočne včas. Aby vopred vedel, aké sú nielen jeho práva, ale i povinnosti, ktoré 

si musí splniť, nakoľko práve ich nepoznanie a nesplnenie vedie k značným negatívnym 

dôsledkom, ktorým musí následne čeliť. 

 

 

 

Následne uveďte žiakov do problematiky sociálneho rizika. V úvode sa žiakov spýtajte, čo si 

vedia práve v danej chvíli ešte pred prezentovanou témou predstaviť pod týmto pojmom, s čím 

si konkrétnejšie pomenovanie sociálne riziko a jeho riadenie spájajú. Spýtajte sa na ich názor. 

Zistíte tak mieru počiatočných vedomostí Vašich žiakov, ich doterajšie vnímanie a chápanie 

témy. Tieto informácie môžu byť pre Vás smerodajné v priebehu celej výučby. Môžete sa 

k týmto informáciám spoločne vrátiť a prehodnotiť ich vnímanie či správnosť tvrdení v rámci 

Čo sa tentokrát dozviem? (slide č. 4) 

Sociálne riziko, riadenie sociálneho rizika (slide č. 5, 6, 7) 
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priebežných diskusií so žiakmi počas celej výučby (pri postupnom oboznamovaní sa s témou 

v praktickej rovine).  

Slide č. 5 je zameraný na pochopenie vzájomných súvislostí medzi sociálnym rizikom, sociálnou 

udalosťou a systémom sociálnej ochrany. Jednotlivec prežíva počas svojho života rôzne životné 

situácie. Tieto životné situácie sú spájané s určitými potrebami. Ak ich nemôžeme zabezpečiť 

vlastnými silami, hovoríme o riziku. Ak je riziko spoločensky uznané za objektívne a zasluhujúce 

si pozornosť štátu, hovoríme  o sociálnom riziku.  Ak je sociálne riziko predmetom záujmu štátu 

a je štátom uznané, hovoríme následne o konkrétnych sociálnych udalostiach, ktoré si vyžadujú 

ochranu, pretože jednotlivec nie je schopný zvládnuť vlastnými silami ich dôsledky a uplatňuje 

si nárok na pomoc zo strany štátu. K štátom uznaným sociálnym udalostiam patria, napr. 

tehotenstvo a materstvo, staroba, invalidita, výchova dieťaťa, nezamestnanosť atď.  Každá 

sociálna udalosť sa viaže na splnenie konkrétnych podmienok, na základe ktorých jednotlivec 

môže byť v danej životnej situácii chránený. Dané tvrdenie si podrobnejšie vysvetlíme na 

príklade sociálnej udalosti – nezamestnanosť. Táto sociálna udalosť je spoločensky uznaná za 

závažnú a vyžaduje si ochranu. Je však potrebné zdôrazniť, že na systém sociálnej ochrany tu 

nevzniká nárok automaticky (slide č. 5, 6 a 7). Ak sa ocitnem v situácii, že nemám prácu, 

očakávam na základe vyššie uvedeného, že môžem požiadať o dávku v nezamestnanosti, ktorá 

mi pomôže zabezpečiť aspoň čiastočný príjem a dokázať prekonať toto náročne obdobie. Nárok 

na dávku v nezamestnanosti však nevzniká automaticky. Dávka je vyplávaná až po splnení 

zákonom stanovených podmienok. Základnou podmienkou nároku je existencia sociálneho 

poistenia a jeho trvania počas určitého obdobia. Ak nie sú platby na poistné, nevzniká nárok na 

dávku zo sociálneho poistenia, konkrétne na dávku z poistenia v nezamestnanosti.  Sociálne 

riziká v tomto ponímaní teda predstavujú udalosti, ktoré podstatnou mierou znižujú schopnosť 

jednotlivca čeliť ich negatívnym dôsledkom vlastnými silami, ak nie je proti nim poistený. 

 

✓ Sociálne poistenie slúži na zabezpečenie aspoň čiastočnej náhrady príjmu v období, keď nemôžem pracovať z rôznych dôvodov (napr. 

strata zamestnania, choroba, ošetrovanie chorého atď.).  

✓ Ak neplatím sociálne odvody (alebo ich za mňa v istých prípadoch neplatí štát), nemôžem následne poberať dávku zo sociálneho poistenia.  

✓ Ak  som zamestnanec, odvádza mi poistenie z mojej mzdy zamestnávateľ. 

✓  Sociálne poistenie sa člení na päť druhov:  nemocenské poistenie, dôchodkové poistenie (starobné a  invalidné), úrazové, garančné 

a poistenie v nezamestnanosti. 

✓ Sociálna poisťovňa poskytuje za podmienok ustanovených v zákone o sociálnom poistení z týchto druhov sociálneho poistenia konkrétne 

dávky. Napr. z poistenia v nezamestnanosti dávku v nezamestnanosti, ktorá sa poskytuje v prípade straty príjmu z činnosti zamestnanca 

v dôsledku nezamestnanosti.  
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Aby som ako občan nebol prekvapený, ale vopred pripravený na takúto nepriaznivú životnú 

situáciu, je žiaduce včas identifikovať riziko, ktorému čelím pri tejto sociálnej udalosti a riadiť 

ho. Prostredníctvom riadenia sociálneho rizika môžem znížiť náklady na nežiaducu sociálnu 

udalosť, v ktorej som sa v danom období ocitol. Riadiť riziko v tomto ponímaní znamená 

disponovať včas so zásadnou informáciou, že pomoc v podobe vzniku nároku na dávku 

v nezamestnanosti neprichádza automaticky pri strate práce. Znamená to spoznať včas, ako mi 

súčasná životná situácia, v ktorej sa nachádzam, môže ovplyvniť uplatnenie možnosti nároku na 

pomoc v zložitej situácii, v ktorej sa ocitnem v dôsledku nezamestnanosti. Je dôležité o rizikách 

vopred uvažovať a mať informácie o potrebe riadenia rizík.  

 

 

 

Spýtajte sa žiakov: A ako je to s Vami? Vy aktuálne študujete, pripravujete sa na budúce 

zamestnanie. V tejto chvíli máte možnosť získať s ohľadom na Váš súčasný status žiaka kľúčové 

informácie v dostatočnom časovom predstihu, predísť neistote a zložitým situáciám pri vstupe 

na trh práce.  

 

 

 

Na Vašu situáciu sa podrobnejšie pozrieme prostredníctvom Zuzaninej sestry.  O rodine Zuzany 

Národohospodárskej ste už počuli. Viete, že Zuzana má sestru Kristínu, ktorá študuje na 

strednej škole. Pracujme s predpokladom, že Kristína sa nakoniec rozhodne nepokračovať ďalej 

v štúdiu na vysokej škole a po skončení štúdia na strednej škole chce získať svoje prvé pracovné 

skúsenosti. Cez životnú situáciu u Kristíny si predostrieme, akými nevyhnutými informáciami 

musíte vopred disponovať, aby ste ako občan nezostali zaskočený.  

 

 

 

Prostredníctvom nasledujúcej prípadovej štúdie budeme hľadať spoločne odpovede na správny 

postup v riešení jej situácie pri načrtnutých krokoch po skončení štúdia. Budeme premýšľať, 

diskutovať a identifikované správne riešenie odôvodňovať v praktickej rovine.  

 

Sociálne riziko a môj vstup na trh práce (slide č. 8) 

Rodina Národohospodárska a Kristína z rodiny 

Národohospodárskych (slide č. 9 a 10) 

Životná situácia u Kristíny... (slide č. 11) 
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Prípadová štúdia: Životná situácia u Kristíny.. 

Kristína úspešne ukončila stredoškolské štúdium. Rozhodla sa nepokračovať v ďalšom štúdiu. Po skončení 

svojho štúdia chcela získať svoje prvé pracovné skúsenosti. Prácu však ihneď po skončení školy nemala. 

Zvažovala kam povedú následne jej prvé kroky. Zaevidovala sa na úrade práce, sociálnych vecí a rodiny 

(ÚPSVaR), nakoľko sa domnievala, že počas hľadania práce tak bude štát za ňu platiť zdravotné 

a sociálne poistenie, a navyše jej vznikne automaticky odo dňa zaradenia do evidencie na úrade práce 

nárok na dávku v nezamestnanosti. Nebude teda bez príjmu.  

Kristína však po zaevidovaní sa na ÚPSVaR prekvapene zistila, že nárok na dávku v nezamestnanosti jej 

nevznikol.... 

 

 

 

 

Po prečítaní prípadovej štúdie sa následne žiakov spýtajte nasledujúce otázky a spoločne 

hľadajte odpovede:  Prečo? Kde nastal hlavný problém? Ak sa zaeviduje na úrade práce, 

sociálnych vecí a rodiny, platí za ňu štát zdravotné a sociálne poistenie? 

V tomto momente môžu žiaci čiastočne vychádzať z už vysvetlenej problematiky v prvej časti 

výučby prostredníctvom sociálnej udalosti – nezamestnanosť. Zároveň máte možnosť si takouto 

formou overiť ich doterajšie čiastkové nadobudnuté vedomosti najmä ohľadom povinnosti 

uhrádzať platby na poistenie v nezamestnanosti v rámci sociálneho poistenia a ich schopnosť 

prepojiť prezentované poznatky k sociálnemu poisteniu s konkrétnou životnou situáciou 

u absolventky Kristíny. Cez jej životnú situáciu môžu vopred získať odpovede na svoje otázky, 

ktoré im pomôžu zvládnuť neistotu ešte pred prvým vykročením na trh práce.  

Pozor, prípadová štúdia má slúžiť k vysvetleniu učiva v zmysle lepšie sa orientovať pri prvom 

vstupe žiaka na trh práce. Prioritne neslúži na komplexné zopakovanie učiva, ale naopak 

dynamickou formou cez položené praktické otázky je žiak postavený pred reálnu životnú 

situáciu a musí hľadať riešenie. 

 Cieľom je, aby žiaci začali vopred premýšľať o situácii, v ktorej sa môžu ocitnúť podobne ako 

Kristína. Aby si na základe položených otázok zo strany vyučujúcej a následnou spoločnou 

diskusiou zhodnotili ich doposiaľ získané základné informácie (možno získané len 

sprostredkovane v rodinnom prostredí) a zapamätali si správne odpovede, ktoré môžu 

Rozmýšľam a mám riešenie... (slide č. 12) 
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zužitkovať vo svojom živote. Žiak by sa mal prostredníctvom prípadovej štúdie prepracovať 

k novým vedomostiam a zručnostiam a následne ich vedieť použiť v praxi. 

 

 

 

 

Ako už bolo vysvetlené, sociálne poistenie sa člení na päť druhov. Patrí sem i poistenie v 

nezamestnanosti. Z neho môže Sociálna poisťovňa po splnení podmienok ustanovených v 

zákone o sociálnom poistení poskytnúť jednotlivcovi dávku v nezamestnanosti.  

Dávka v nezamestnanosti je poskytovaná počas šiestich mesiacov (ide o tzv. podporné 

obdobie).  Nárok na túto dávku vzniká, ak sa zaevidujete na úrade práce, sociálnych vecí 

a rodiny (ÚPSVaR), t. j. ste registrovaný  v evidencii uchádzačov o zamestnanie na úrade práce 

a v posledných štyroch rokoch pred zaradením do evidencie uchádzačov o zamestnanie ste boli 

poistený v nezamestnanosti najmenej 730 dní (2 roky). 

Žiadosť o dávku v nezamestnanosti môžete po novom požiadať aj priamo na úrade práce pri 

Vašom zaevidovaní sa a táto Vaša žiadosť o dávku v nezamestnanosti bude doručená Sociálnej 

poisťovni na spracovanie. Následne Vám však dávku bude vyplácať Sociálna poisťovňa (ak Vám 

vznikne nárok) alebo Vám bude doručené vyrozumenie, že nárok nevznikol s odôvodnením. 

Evidujete sa teda na úrade práce, sociálnych vecí a rodiny, dávku v nezamestnanosti však po 

vzniku nároku vypláca Sociálna poisťovňa, nie úrad práce. 

Za žiakov však štát sociálne poistenie z titulu študujúceho neplatí. Ak nie sú teda platby na 

poistné, nevznikne  nárok na dávku. Dávku v nezamestnanosti neprizná Sociálna poisťovňa. 

Keďže za žiakov štát poistenie nehradí, tak ak nie sú zamestnaní, nie sú sociálne poistení. Po 

škole tak absolventovi nevznikne nárok na dávku v nezamestnanosti, ktorú vypláca Sociálna 

poisťovňa. Ak by nebol zamestnaný počas štúdia a chce, aby mu vznikol nárok na dávku 

v nezamestnanosti, môže si platiť dobrovoľné poistenie. V tomto prípade však musí zvážiť svoje 

finančné možnosti počas stredoškolského štúdia.  

Pozor! Ak by si žiak chcel počas štúdia privyrobiť na základe dohody o brigádnickej práci 

študentov, tak nárok na dávku v nezamestnanosti mu aj tak nevznikne. Je to preto, lebo 

z uvedenej dohody povinné poistenie v nezamestnanosti nevzniká. To znamená, že ak by žiak 

pracoval na základe dohody o brigádnickej práci študentov, zamestnávateľ zo mzdy neodvádza 

poistenie v nezamestnanosti.  

Čo je dôležité vedieť? (slide č. 13) 
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Za žiaka počas štúdia platí z titulu študujúceho štát len zdravotné poistenie. Po skončení štúdia 

je absolvent strednej školy poistencom štátu do 31. augusta príslušného kalendárneho roka.  

Zdravotné poistenie nepatrí do kompetencie Sociálnej poisťovne.  

Odporúčam žiakom položiť otázku, či je podľa nich zaevidovanie sa na úrade práce povinné, 

nakoľko častokrát sa zo strany niektorých žiakov prezentuje mylná informácia, že sa jedná 

o zákonnú povinnosť. Nie je to však správna informácia. Evidencia na úrade práce je dobrovoľná 

a žiak po skončení školy ako absolvent školy nemá povinnosť byť v evidencii. V tejto súvislosti 

je však zároveň potrebné dodať, že ak sa rozhodne nezaevidovať sa na úrade práce a hľadať si 

prácu bez registrovania do evidencie, je dobrovoľne nezamestnaná osoba a je tak povinný sám 

si hradiť zdravotné poistenie – stáva sa z neho samoplatiteľ zdravotného poistenia. Nie 

sociálneho poistenia.  

Ak požiadate úrad práce, sociálnych vecí a rodiny o zaradenie do evidencie uchádzačov 

o zamestnanie do 7 kalendárnych dní (platilo v roku 2022) po ukončení štúdia (od 01. 09.) 

budete zaradený do evidencie uchádzačov o zamestnanie nasledujúcim dňom po ukončení 

štúdia. Štát bude tak aj po skončení štúdia naďalej platiteľom zdravotného poistenia. Už je Vám 

známe, že počas štúdia štát za Vás neplatí sociálne poistenie. Nebude ho platiť ani po Vašom 

zaevidovaní a nemáte povinnosť ho platiť v súvislosti s Vašou evidenciou ani vy. 

Ak požiadate úrad práce o zaevidovanie neskôr (po uplynutí 7 kalendárnych dní odo dňa 

ukončenia štúdia) úrad práce Vás zaradí do evidencie až dňom  podania žiadosti o zaradenie do 

evidencie uchádzačov o zamestnanie. V tzv. medziobdobí (od skončenia štúdia do zaradenia do 

evidencie) štát neplatí zdravotné poistenie. V období, keď ste nezamestnanou osobou Vám 

môžu z tohto dôvodu vzniknúť zbytočné výdavky z nevedomosti – musíte si v medziobdobí 

uhradiť zdravotné poistenie ako samoplatiteľ. Je potrebné si uvedený postup vopred a včas 

premyslieť. Vyhnete sa tak zbytočným výdavkom v čase, keď ste bez príjmu a hľadáte si prácu. 

Pozor! V tomto prípade odporúčam žiakom zdôrazniť, že ak budú riešiť spomínanú životnú 

situáciu, je potrebné si získanú informáciu aktualizovať podľa aktuálne prijatých legislatívnych 

zmien (v tomto prípade je potrebné pracovať s primárnymi odbornými zdrojmi, ako je webová 

stránka Sociálnej poisťovne, príslušnej zdravotnej poisťovne a príslušného úradu práce, 

sociálnych vecí a rodiny). V opačnom prípade hrozí riziko, že prevzaté sprostredkované 

informácie či údaje nemusia reagovať promptne na schválené legislatívne zmeny.  

Pozor!   Údaje a informácie spracované v tomto vzdelávacom materiáli a v prezentácii k nemu 

prislúchajúcej (HA2g) sú platné k 31. 12. 2022. Pri výučbe v nasledujúcom období je potrebné 
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zohľadniť schválené legislatívne zmeny. Napr. od 1. januára 2023 (okrem iných zmien v zákone 

došlo na základe novely zákona o službách zamestnanosti k predĺženiu doby zaradenia pri 

podaní žiadosti o zaradenie do evidencie uchádzačov o zamestnanie z vyššie spomínaných 7 

kalendárnych dní na 10 kalendárnych dní, pričom sa zaviedla nová možnosť pre podanie žiadosti 

o zaevidovanie sa na úrade práce – žiadosť o zaradenie do evidencie už nemusí byť podaná len 

v mieste trvalého bydliska, ale aj v mieste, kde sa zdržujete (na tzv. obvyklom pobyte, kde sa 

dlhodobo zdržujete a je mimo adresy trvalého pobytu). Vy si teda po novom môžete určiť oproti 

minulému roku, na ktorom úrade práce sa zaevidujete. Ak teda máte trvalý pobyt napr. 

v Prešove, ale žijete v Bratislave, nemusíte už cestovať domov, aby ste sa zaevidovali na úrade 

práce v Prešove. Môžete sa zaevidovať na úrade práce v Bratislave. Voči tomuto úradu práce 

Vám potom vznikajú povinnosti. 

 

 

 

Položte žiakom nasledujúce otázky s cieľom viesť diskusiu pre ďalšie prehĺbenie nadobúdaných 

vedomostí: 

― Vieme, že absolventka dávku v nezamestnanosti nemohla poberať. Vieme aj 

prečo....(Vedia už žiaci?? Zistite si spätnú väzbu...) 

― Aký význam má pre ňu teda zaevidovanie sa na ÚPSVaR?  

― Má jej čo poskytnúť s ohľadom k tomu, že je zaevidovanou absolventkou po skončení 

štúdia bez pracovných skúseností? 

Počas diskusie majú možnosť žiaci ďalej premýšľať o situácii, v ktorej by sa mohli ocitnúť. Vidia 

žiaci význam v zaevidovaní sa na úrade práce? Aspoň s jednou podstatnou informáciou by mali 

už disponovať v nadväznosti na doposiaľ preberané učivo, konkrétne ak si po skončení štúdia 

podajú žiadosť o zaradenie do evidencie uchádzačov o zamestnanie v zákonom stanovenej 

lehote (do 7 dní a od roku 2023 do 10 dní) , štát naďalej za nich platí bez prerušenia zdravotné 

poistenie. Zvyčajne žiaci vidia význam aj v pomoci s hľadaním práce. Pri poslednej vyššie 

uvádzanej otázke v znení „Má jej čo poskytnúť s ohľadom k tomu, že je zaevidovanou 

absolventkou po skončení štúdia bez pracovných skúseností?“ je tu priestor z Vašej strany na 

doplnenie dôležitých informácií z pohľadu praxe, nakoľko väčšina žiakov sa s nasledujúcimi 

informáciami nestretla. 

 

Ešte na zamyslenie... (slide č. 14) 
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Informujte žiakov, že po zaevidovaní sa na úrade práce môže Kristína ako absolventka bez 

pracovných skúseností využiť jeden z tzv. aktívnych opatrení na trhu práce. Zjednodušene sa 

jedná o rôzne spôsoby či cesty, ako pomôcť uchádzačovi o zamestnanie sa na úrade práce tzv. 

zaktivizovať a čo najrýchlejšie mu pomôcť uplatniť sa na trhu práce. K nim patrí aj absolventská 

prax a príspevok na vykonávanie absolventskej praxe. Tento príspevok je vyslovene určený len 

pre absolventa školy, pričom musí byť mladší ako 26 rokov veku, ukončil príslušným stupňom 

vzdelania štúdium v dennej forme štúdia pred menej ako dvomi rokmi a od jeho ukončenia 

nemal pravidelne platené zamestnanie  (pravidelne plateným zamestnaním je v tomto prípade 

zamestnanie, ktoré trvalo najmenej šesť po sebe nasledujúcich mesiacov). Absolventská prax 

sa vykonáva na základe uzatvorenej písomnej dohody o absolventskej praxi medzi absolventom 

školy, ktorý je v evidencii najmenej jeden mesiac a úradom a na základe uzatvorenej písomnej 

dohody medzi úradom a zamestnávateľom. Prax sa vykonáva najmenej tri mesiace a najviac 

šesť mesiacov, bez možnosti jej predĺženia a opakovaného vykonávania. V rozsahu 20 hodín 

týždenne. Začiatok jej vykonávania a aj jej rozsah určuje zamestnávateľ. Po skončení 

absolventskej praxe vydá zamestnávateľ absolventovi školy potvrdenie o vykonaní 

absolventskej praxe. 

 Počas absolventskej praxe mohol úrad práce poskytnúť absolventovi školy v roku 2022 

príspevok vo výške 65 % sumy životného minima pre jednu plnoletú fyzickú osobu, t. j. od júla 

v sume 152,37 eur  (od 1. júla 2022 sa životné minimum pre jednu plnoletú fyzickú osobu zvýšilo 

na 234,42 Eur mesačne). 

Pozor! V tomto prípade odporúčam žiakom zdôrazniť, že ak budú riešiť spomínanú životnú 

situáciu, je potrebné si získanú informáciu aktualizovať podľa aktuálne prijatých legislatívnych 

zmien (v tomto prípade je potrebné pracovať s primárnymi odbornými zdrojmi – napr.                               

s webovou stránkou príslušného úradu práce, sociálnych vecí a rodiny). V opačnom prípade 

hrozí riziko, že prevzaté sprostredkované informácie či údaje nemusia reagovať promptne na 

schválené legislatívne zmeny.  

Pozor!   Údaje a informácie spracované v tomto vzdelávacom materiáli a v prezentácii k nemu 

prislúchajúcej (HA2g) sú platné k 31. 12. 2022. Pri výučbe v nasledujúcom období je potrebné 

Význam? (slide č. 15, 16 a 17) 
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zohľadniť schválené legislatívne zmeny. Napr. od 1. januára 2023 (okrem iných zmien v zákone 

došlo na základe novely zákona o službách zamestnanosti k zvýšeniu mesačného príspevku zo 

65 % na 100 % životného minima, t. j. od roku 2023 je príspevok poskytovaný v sume aktuálneho 

životného minima, momentálne do 30. júna v sume 234, 42 eur mesačne). 

V tomto momente môžete žiakom vyzdvihnúť osobitne dve kľúčové informácie: 

1) Aj keď Kristíne nevznikol nárok na dávku v nezamestnanosti, nezostane bez aspoň 

čiastočného príjmu. Môže úrad práce požiadať o vykonávanie absolventskej praxe. Dôležité je 

však byť o tom včas informovaný, aby ste vedeli že, ak prejavíte záujem a úrad práce požiadate, 

môžete vykonávať prax a poberať príspevok.  

2) Absolventskou praxou môže žiak získať prvé pracovné skúsenosti a zamestnávateľ, u ktorého 

bude vykonávať absolventskú prax, môže byť jeho potenciálnym zamestnávateľom aj po 

skončení praxe.  

3) Prvú pracovnú skúsenosť formou absolventskej praxe si môže žiak uviesť aj v životopise pri 

hľadaní práce. Je to pre zamestnávateľa signál, že nie je nečinný, ale naopak prejavuje záujem, 

keďže je to len jeho voľba, či využije túto možnosť počas svojej evidencie na úrade prace. 

4) Keďže podľa zákona po skončení absolventskej praxe vydáva zamestnávateľ absolventovi 

školy potvrdenie o vykonaní absolventskej praxe, je to ďalšia užitočná informácia, ktorú môže 

absolvent zužitkovať vo svoj prospech a predložiť na pohovore pri prezentácií svojich 

pracovných skúseností.  

 

 

Diskusiu odporúčam doplniť ďalej o zistenie, či žiaci vedia pracovať s pracovnými portálmi. Ak 

by si chceli už počas štúdia nájsť brigádu alebo si až po jeho skončení budú hľadať svoje prvé 

pracovné miesto ako absolventi danej strednej školy, s akými portálmi by pracovali? Žiaci budú 

poznať najfrekventovanejšie ako napr. portál Profesia, avšak môžete ich pre zaujímavosť 

informovať o ďalšom pracovnom portáli Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR, ktorý 

funguje od februára 2022 www.sluzbyzamestnanosti.gov.sk. Žiaci tu môžu vyhľadávať pracovné 

ponuky, ktoré zamestnávatelia zverejnili na portáli Služby zamestnanosti a na úradoch práce, 

sociálnych vecí a rodiny. 

 

 

 

Pre zaujímavosť (slide č. 18) 
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Žiaci by však mali mať vopred ujasnené, do akého rizika sa môžu dostať v prípade, že sa po 

skončení strednej školy (nepokračuje v štúdiu na vysokej škole) rozhodnú pri hľadaní práce 

nezaevidovať sa na úrade práce, sociálnych vecí a rodiny. Odporúčam v rámci diskusie položiť 

nasledujúce otázky: Čo by sa zmenilo v situácii, ak by sa Kristína rozhodla nezaevidovať sa na 

ÚPSVaR? Vzniká jej v tomto prípade nejaká povinnosť? Má niekoho kontaktovať, ak sa 

nezaevidovala na ÚPSVaR? Ak áno, aký problém by mohol v jej prípade vzniknúť, ak by si tieto 

povinnosti nesplnila? 

V rámci diskusie zisťujete doposiaľ nadobudnuté vedomosti žiakov, resp. ich názor. V závere 

diskusie je potrebné zhrnúť najdôležitejšie informácie: ak si absolvent školy nepodá žiadosť 

o zaradenie do evidencie uchádzačov o zamestnanie, je považovaný za dobrovoľne 

nezamestnaného. V tejto súvislosti mu vzniká povinnosť prihlásiť sa v svojej zdravotnej 

poisťovni ako samoplatiteľ a hradiť povinné zdravotné poistenie. Za absolventa strednej školy 

(nepokračuje v štúdiu na vysokej škole) platí štát poistné najdlhšie do skončenia letných 

prázdnin, teda do 31. augusta kalendárneho roku, v ktorom ukončil štúdium na strednej škole. 

Najneskôr do 8. októbra kalendárneho roku (odôvodnenie: v zákone o zdravotnom poistení je 

špecifikované, že sa musí prihlásiť do zdravotnej poisťovne najneskôr do ôsmeho dňa 

kalendárneho mesiaca nasledujúceho po mesiaci, v ktorom nastal vznik platiteľa poistného) sa 

musí prihlásiť vo svojej zdravotnej poisťovni ako samoplatiteľ zdravotného poistenia a poistné 

si začne uhrádzať sám. V roku 2022 bolo minimálne mesačné poistné v sume 79,31 €. Ako 

vidíme, suma nie je vôbec nízka. Je preto potrebné si vopred zvážiť vlastnú finančnú 

a existenčnú situáciu, či v situácii keď je absolvent bez práce, bude pre neho únosné sumu 

mesačne platiť. Suma sa navyše každoročne navyšuje. Na rok 2023 je to suma 84,77 €.  

Ak absolvent nemá včas osvojenú informáciu ohľadom povinnosti voči svojej zdravotnej 

poisťovni, zbytočne (z dôvodu nedostatočnej vedomosti) sa stáva dlžník a dlh mu v priebehu 

hľadania práce narastá a zvyšuje sa dokonca i o ďalšie dôsledky, napr. o úroky z omeškania, 

ktoré mu zdravotná poisťovňa vyčísli.  

 

Ale čo ak...(slide 19, 20 a 21) 
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V závere výučby je vhodné hravou formou overiť si nadobudnuté praktické vedomosti - napr. 

aktivizujúcim cvičením „Priraď ma správne“.  

V ľavej časti slidu sú uvedené tri kľúčové inštitúcie „Zdravotná poisťovňa“; „Sociálna poisťovňa“, 

„ÚPSVaR“. Úlohou žiakov je priradiť správne každý pojem na pravej strane slidu k príslušnej 

inštitúcii na ľavej strane. Cieľom je overiť si mieru nadobudnutých vedomostí žiakov na 

vyučovacej hodine. Žiak má pojem na pravej strane priradiť správne s odôvodnením jeho 

priradenia. Pri postupnom prechádzaní pojmami s využitím animácie sa kliknutím na konkrétny 

pojem jednotlivé pojmy postupne  nebudú zobrazovať. 
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